

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K - 2  
Videken " 9 K " 4 K 50f

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:**  
**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I. emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár épület)

## Az új nyugdíj-szabályzat. Újítások, szabálytalanságok.

Debrecen városának érvényben lévő nyugdíjszabályzata az idők folyamán teljesen elavult és már régen gyökeres átdolgozásra szorult, mert hiszen rendelkezésein túltette magát regén a törvényhatósági bizottság és a városi tanács is. A tisztii főügyész az állami, új nyugdíjtörvénynek megfelelően átdolgozta a régi szabályrendeletet, melyet csütörtök délután kezdetű tárgyalni a nyugdíjellenőrző bizottság, de a terjedelmes, 84 szakaszból álló szabályrendelet-tervezettel végzni nem tudott és így a tárgyalás folytatása péntek délután 3 órára maradt.

Nagy igazságtalanságot tartalmaz a szabályrendelet első sorban a napidijasokra, mert az ő szolgálati éveikből, ha később rendszeresített állásokra választatnak meg, vagy kineveztetnek, csak kettő számít egynek, de akár husz esztendő szolgált is napidijasi minőségben, legfeljebb öt év számítatik a nyugdíjba.

Az államot követte erre az útjára a tisztii főügyész, aki minden bírálattól mentesítve az állami nyugdíjtörvény ezen rendelkezését a városi nyugdíjszabályzatba is, azonban nem vett tekintetbe két fontos körülményt, amit mellőzni nem lett volna szabad: t. i. az államnál *kinevezési rendszer van* és a legritkább eset az, mikor valaki napidijasi minőségben 5 évnél tovább szolgál, mert sorrend szerint nevezik ki, míg a városnál választás alá kerül a napidijas és bizony igen gyakran önhibáján kívül (nincs atyafisága, pártfogója stb) nem választják meg, mint ahogy számos példával bizonyítani lehet, hiszen csak nem rég történt, hogy 19 évi napidijasi szolgálat után a polgármester kinevezése juttatta végleges állásba az egyik, több gyermekes családapát. Ilyen eset az államnál nem fordul elő, legalább oly sűrűn nem, mint a városnál.

Még fontosabb azonban az a körülmény, amit szintén nem vett figyelembe a tisztii főügyész és ez az, hogy az állam napidijasai nem fizetnek nyugdíjjarulékot, míg a város

napidijasai éppen olyan arányban járulnak hozzá, mint a főtisztviselők. Hogy lehet akkor éppen velük, a legkisebb fizetésű alkalmazottakkal szemben ennyire igazságtalan a város? Bizunk benne, hogy e sérelmet korrigálni fogják.

Igazságtalan a lakbér utáni nyugdíj megállapítása is, mert csupán a IX. fizetési fokozatban érheti el a teljes lakbérnyugdíját a tisztviselő, míg alább csak 88 százalékig juthat. De ebben is szolgálai hűséggel az államot követte a tervezet. Hát nem lehet jobbat csinálni annál, amit az állam csinált? Ha a törzsfizetés után a szolgálati idő állapítja meg a nyugdíj százalékát, akkor a lakbér után a szolgálati idő állapítsa meg a lakbérnyugdíjszázalékot, hiszen a lakbér a fizetés kiegészítő része.

### Az ülés.

Az ülésen Kovács József polgármester elnökölte alatt jelen voltak: Roncsik Lajos árvászéki elnök, Körner Adolf főjegyző, Rosztás István rendőrfőkapitány, Kondor Kálmán főszámvévehelyettes, Takács Balint tanácsai iktató, Lestyán Adorján, dr. Baucsó Dezső, Békés Lajos és dr. Hegedűs István aljegyző, tb. árvászéki ülnök.

## LEGJOBB KALAPOK FEKETÉNÉL.

### A debreceni színház rövid története.

Írta: Dr. K. Tóth Mihály.

(Folytatás.)

Komjathy Janos színházgátonak szerződése 1902. év tavaszán járt le s így 1901-ben a pályázat kiíratott. Komjathy azonban visszalépett s a színházat Makó Lajos kapta meg. Komjathytól a visszatérés reményében vesznek búcsút s meglepő elismerést szavaz neki színházbizottságunk a szép és eredményes működést. Makó Lajos 1902. őszén jött be Debrecenbe s mindjárt ezen első évében szóba jött az intendatúra visszaállítása, de a dolog nehezégekre ütközött, bár Makó 1903-ban kijelenti, hogy intendatúra létesítése esetére a hátra levő évre ingyen átengedi. Ezt tudomásul veszi a bizottság, de a kérdés előbbre nem megy. Ez évben a ruhatár bővítése is szóba jön, melyre Tóth István építészünk tervet készít. 1904. év elején jön döntés alá a színházi pályázat, pályáznak Makó, Zilahy és Nadassy József, utóbbi a színház átalakítására Balint és Jambor műépítésszel tervet is készített, azonban ez figyelmen kívül hagyatik. A döntés Zilahy javára történt és pedig úgy, hogy a színházat hat évre kapta meg.

Zilahy 1905. szeptember havában jön

Debrecenbe, az időnyt szeptember 30-án kezdi meg. Ez év nyarán egy nagy kellemetlenségtől szabadul fel közönségünk, mert a fődíszinté állóhely megszűnik s helyette páholyok alakíttatnak. A ruhatár ügye ismét szóba jön, de a megvalósítás megint csak elmarad. Zilahy ezen első évében alig pár heti itt léte után október 7-én egy igen szép ünnepélyt rendezett a színház fennállásának 40 éves jubileumára, melynek programja volt: prolog, dalok, Bánk-Bán Mándoki Béával, Gardonyi Antallal. Falurossza Blaháné finom Rózsijával. 1906-ban a társulat igen látogatott előadásokat produkált, úgy, hogy a tanács a karzat túlzásfoltosságát megakadályozza azzal, hogy csak korlátozott számban engedélyez nézőt a karzatra. Panaszok azonban már hangzanak, mert a szerepkörök nincsenek betöltve, a darabok alacsony színvonalon állanak. 1907-ben pedig figyelmeztetik az igazgatót, hogy tagjai val nagyobb felelősséget gyakoroljon s ő maga pedig többször játszon a színpadon, ez évben a színház-bizottság javaslatot tesz a tanácshoz, hogy Zilahy szerződése 1908. októberben bontassék fel.

Ezt azonban a tanács nem fogadja el. A béke ezután helyre áll. Zilahy elfogadható programot terjeszt elő, kibékülnek vele, mert még az évben megtartott 30 éves jubileuma alkalmából, melyen üdvözli a színház-bizottság is 1908-ban az év elején

anyagi válság híre terjed az igazgatóról, mely ép úgy, mint a mostani — tárgyalás alapjául szolgált, a bajok eloszlának, penzkezelésről, tagok fizetéséről adatokat terjeszt elő az igazgató, mely után az ügy elintéztetik. Ebben az évben lett felvetve subventio megvonása is, mellyel szemben a 25 százalék helyáremelés propondatott és pedig úgy, hogy az új szerződéskor, vagyis 1910. októbertől kezdve lépjen ez életbe. A piros színlap is akkor született meg, mintegy figyelmeztetésül a könnyebb, ledéreb daraboknál, de azzal a kikötéssel, hogy az igazgató ne forszirozza. A főmunkák ez évben tesz írásbeli javaslatot a színház nagyobb szabású átalakítására is, 1909-ben már részletes tervet készít a színpad és nézőtér átalakítására. A kiküldött szűkebb körű bizottság Bobula János építész ajánlja, hogy vele tárgyaljon a tanács.

Az átalakítás kérdése 1909-ben is aktuális, ekkor Balint és Jambor terve lesz benyújtva, mely azonban megint csak terv marad, mert több nehezégek miatt meg nem valósulhat. Ez év végén már gondoskodni történik a színház kiadásáról. A feltételek megállapíttatnak és pedig nem 6 éves időre, hanem a multhoz hasonlóan 3 évi időtartamra, vagyis 1911. október következő 3 évre, kimondatik a subventio megvonása (10,000 kor.), köteleztetik vállalkozó-igazgató a városi színházi alkalmazottak

**Hölgyek kalapot csak is**  
**GOLDMARK**

Budapesti Női kalapgyár üzletében szerehetnek be, hol a legolcsóbb minőségtől a legfinomabb kivitelig kaphatók női kalap formák, díszített eredeli modellek, pontos és előzékeny kiszolgálás. Szentanna-utca 3. szám. Kalap díszítések és gyászkalapokat gyorsan készíttünk el. A hölgyközönség szíves pártfogását kéri Marossy Gizella. ü. v.

Az ülés megnyitása után nyomban hozzáfogtak az új nyugdíjszabályrendelet-tervezet tárgyalásához, miután azt általánosságban elfogadták.

Az 1. szakaszt, mely meghatározza, hogy kik lehetnek a városi nyugdíjintézet tagjai, változatlanul elfogadták. A 2. szakasz arról intézkedik, hogy milyen esetben vesztethető el a nyugdíj. A 3. szakasz a nyugellátást állapítja meg. A 4. szakasz a beszámítható szolgálati időt.

Hosszas vitát keltett e szakasznál Rostás István rendőrfőkapitány módosítása, hogy a rendőrségi tisztviselők és alkalmazottak — a kezelő-személyzet kivételével — hamarabb nyerhessék el a teljes nyugdíjra való igényüket, mert terheesebb szolgálatot teljesítenek, mint a többiek; az egészségük, testi épségük és az életük is nem ritkán veszedelemben forog. A főkapitány javasolja, hogy a rendőrtisztviselőknek és rendőrelégénységnek 7 hónapi szolgálat 8 hónapot számítson. Magoss György rámutat arra, hogy a rendőrelégénység nagyrésze, mihelyt elérte a nyugdíjképeséget, nyugdíjaztatja magát és sokkal nehezebb munkára megy, mint nyugdíjas. Ellenzi a főkapitány indítványát. A többség mellőzte is.

Az 5. szakasz a nyugdíjba beszámítható időt állapítja meg. A 6. szakasz szerint 7 havi szolgálat 8-nak számít azon tisztviselőknél, akik a tudomány vagy műegyetemet, jogakadémiát vagy a selmeczbányai bányászati és erdészeti akadémiát a városi szolgálatba lépésük előtt végeztek. A 7. szakasz a szolgálati időtartam beszámítását állapítja meg. A díjnoki minőségben töltött időnek minden két hónapját egynek számítják és öt évnél hosszabb szolgálatot pedig nem számítanak be. E rettenetes igazságtalanságot tartalmazó szakaszt szó nélkül elfogadták, valamint a 9., 10., 11., 12., 13., 14. és 15. szakaszokat.

Vita nélkül fogadták el a II. fejezet 16—27. szakaszait. A 24. szakaszból, mely megállapítja, hogy kik a nyugdíjellenőrző bizottság tagjai, kihagyták a házipénztárnokot.

Hosszabb vita támadt a III. fejezet 29. szakaszánál, hogy a tisztújítás alkalmával kibuktatott, de nyugdíjképes tisztviselő berendelhető-e más szolgálatra? Ugy határoztak, hogy nem.

Változatlanul fogadták el a III. fejezetnek 28—34. szakaszait, melyek az alkalm

fizetésének évi megtérítésére (7200 korona.) Ezekkel szemben a helyárok 25 százalék felemelése engedélyeztetik.

1910-ben ezen fenti feltételekkel az új pályázat megtörténvén: két pályázó jelentkezik, Komjáthy és Zilahy. Komjáthy szavazattöbbséggel győz, de vissza lép s úgy Zilahy lesz a direktor, ez a határozat ugyan felebezés alá kerül, de a közgyűlés helyben hagyta. 1911-ben Zilahy már érzi a terheket, hiányzik a város segítsége, de azért küzd és bizik, majd 1912-iki válságos esztendő teszi próbára erejét s bizony ennek az évnél a közepén már rossz hírek érkeznek Szigetről, de azért be jön s megkezdí az idényt. Régi darabokat ad elő a közönség — mely mindinkább a mozi felé kezd pártolni — alig jár színházba s 1912. év végén be áll a fizetéskeptelenség. Zavarok kergetik egymást, melyekbe a hatóság-nak is bele kell nyulni, halátn munká kezdődik, fáradságot és pénzt emészt s keletlenlenséget szült. Zilahy 1913. február 17-én lemond irásban az igazgatóságról, ez még nagyobb zavart okoz, mely tart most is. Mikor, hogyan lesz vége, azt nem tudni. Remélünk kell azonban, hogy mindazok a szép tervek, melyek a mi nagymultu színházunkkal most összeforrtak és forrnak: egytől-egyig megvalósuljanak.

mazottak nyugellátására vonatkoznak. A 35. szakasznál Takács Bálint kifogásolja a lakbérnyugdíj megállapítását, mert az éppen a kiszívetésű alkalmazottra kedvezőtlen. Így pl. a IX. fizetési osztályban a teljes lakbér összegét kaphatják meg, míg a X. és XI. fizetési osztályban csak annak 88 százalékát. Rostás István rámutat arra, hogy ez az eset éppen csak a IX. fizetési osztályban fordulhat elő, mert a kulcs a magasabb fizetésű tisztviselőkre is kedvezőtlen. Magoss György elismeri, hogy a felszólalónak igaza van, de tessék jobbat proponálni. A bizottság végre — jobb hiányában — a tervezetet fogadta el.

Miután az idő előrehaladt és a jelen volt két bizottsági tag is eltávozott, a szabályrendelettervezet tárgyalását az elnöklő polgármester pénteken délután 3 órára halasztotta.

## Vihar a képviselőházban.

Az ellenzék megakadályozta a tanácskozást.

Ujra megjelent a rendőrség.

A szövetkezett ellenzék megállapodásához híven ma délelőtt megjelent a képviselőházban. Az volt a célja, hogy megakadályozza a tanácskozást, fejére olvasván Lukács Lászlónak és a munkapártnak Deésy Zoltán ismert súlyos vádjait. *Rendkívül izgalmas jeleneteket keltett az ellenzék energikus fellépése, Tisza ujra nem tudott szóhoz jutni s a sértegetések, támadások akaratajának a rendőrség megjelene vetett véget, amikor az ellenzék kivonult az ülésteremből.*

A képviselőház botrányokba fullt üléséről az alábbi tudósítás ad számot:

Huszonyolc képviselő küldött értesítést, hogy külön mennek a Házba.

— *Fel a képviselőházba!* — hangzik a jelszó s az ellenzéki hadrend Justh Gyula vezetése alatt kivonul a pártkörből s megy a képviselőház ostromára.

Együtt az ellenzék.

A néppárt Ferenc József-téri körhelyiségében nyolc óra múltán néhány perccel már megjelent Justh Gyula. Az első volt. Nem sokáig kellett várni. Mintha szervezkedtek volna, csapatokban érkeztek meg, öt-öt perces időközökben.

Fél tíz órakor hatvanketten vannak együtt.

A bevonulás.

A Házhoz vezető utvonalon még néptelen. Az ut szegélyén, mintha kivirágzásra készülő fa volnának, közismert detektívek hajlonganak a menet előtt. Nagyon udvariasan, egyik-másik még a kalapját is leemeli. A Ház környékén őrzárak cirkál. Két csendőr őriz egy-egy rendőrt. A képviselők kapuja előtt a megszokott kép. Kocsik robognak munkapárti képviselőkkel. Fel tíz órakor száll ki Tisza István gróf, akit a csendőr, rendőri őrség tiszteletteljesen és katonásan üdvözöl.

Tíz órakor ért a Ház bejárata elé az ellenzék. Ott várták őket Apponyi Albert gróf, Vázsonyi Vilmos, Holló Lajos és Bródy Ernő képviselők.

Bár a térséget minden második percben tisztogatják, mégis több száz főnyi közönség gyűlt össze, amely zajos éljenzéssel ünnepli az ellenzékot, kiváltképpen Justhot, Apponyit és Vázsonyit.

Köpf és Gersich rendőrfelügyelők végzik az igazolást. A bevonulás akadálytalanul megtörténik.

Mintegy 180 az összegyűlt munkapártiak száma. Konstatálni kell, hogy harcra teljesen felszerelve érkeztek s nem egy helyen hangzik a jelszó: a legkisebb inzultúra megtorlással felelünk. Bár megnyugtató hírek érkeznek, mindazonáltal rendelkezés történt, hogy a rendőri és csendőri felkészültség mellett a katonaság is készen létébe helyeztessék.

A folyosón izzó hangulat.

A botrány kezdete.

Tömött padsorok előtt nyitja meg az ülést Tisza gróf elnök. Alighogy a megnyitás megtörtént, *felpattan Lovászy Márton s a kormánypadok felé dörgi:*

**Itt nem lesz tárgyalás. Egy panamista, aki az állampénzéből lopott.**

Az ellenzék izgatott kiáltásaiba most benyomul a munkapárt kiabálása. Olyan hangzavar keletkezik, hogy csak egy-egy szó kerül ki, amelyet megérteni lehet. Így: *lopott! panamista! Megszégyenített a külföld előtt!*

Tisza elnök szüntelenül jegyezi. Majd úgy látszik, hogy a gyorsíróknak diktál. A munkapárt hol feláll, hol leül, ami azt a hitet kelti, hogy az új házszabályjavaslatot szavaztatja meg. Azt is mondják, hogy Lovászy Mártont utasítja a mentelmi bizottság elé s a bizottság nyomban dönteni fog.

*A zaj oly irtózatos és fűsikeltető, hogy Tisza gróf az ülést öt percre felfüggeszti.*

Jön Pavlik.

Öt perc letelte után újból az elnöklő széken volt Tisza István. Araham Dezső készül beszédre. Kezdi úgy, amint Lovászy kezdte. Borzasztó, szinte elképzelhetetlen ordítózás harsog. Tisza megnyom egy csengőgombot, mire, *mintha a föld alól termettek volna, négy század gyalogos rendőr lép el a folyosót.* Pavlik az elnöknél jelentkezik s várja a parancsot.

Az ellenzék kivonulása.

Amint Pavlik a terembe lépett, Justh és Apponyi jelt adtak a kivonulásra.

Zichy Aladár gróf harsány hangon kiáltotta:

— **Semmi mást nem akartunk. Csak azt akartuk, hogy a Ház naplójában megörökíttessék, hogy volt Magyarországnak egy panamista miniszterelnöke.**

Az ellenzék zajongva kivonult s mentek vissza a néppárt helyiségébe.

A munkapárt pedig megkezdte a revíziós javaslat tárgyalását.

Az új házszabály valamennyi szakaszának elfogadása után elhatározta a Ház, hogy legközelebbi ülését március 15-én tartja. Ezzel az ülés véget ért.

## Csődtömeg kiárusítás.

v. b. Friss Sándor csődtömegéhez tartozó

**:: fűszer, csemege-árak ::**

valamint pezsgő, cognak, likőr, rum és szilvórium Piac-utca 83. szám alatt kicsinyben mélyen leszállított árak mellett kaphatók.

**Berendezés eladó.**

## Gyenes Antal

vizezetők, csatornázás és központi fűtési vállalata

DEBRECZEN, Miklós-u. 29. Telefon 937.

Készít minden e szakmába vágó munkákat, modern fürdőszobákat, angol ciosetteket, szabadalmazott fagymentes udvari ciosettet, kagylókat és kifolyó állványokat, központi fűtési berendezéseket, szárító készülékeket stb. — Bádagos és szerelési munkák javítását és házak évi jókarban tartását a legolcsóbb árban számítom. 151

# A háboru.

Durazzo bombázása.

Róma, márc. 13.

A Stefáni-ügynökség jelenti Durazzoból tegnapi kelettel: A Hamidie nevű török cirkáló 9 óra 50 perckor megjelent az itteni kikötő bejáratánál és miután jelezte a bombázás megkezdését, mintegy tizenöt ágyulóvést intézett egy dombra, amelyen szerb tábor volt. A szerb csapatok azonnal visszavonultak a domb másik oldalára. Egy szerb megsebesült. A cirkáló ezután San Giovanni de Mojna ellen fordult. A bombázás a lakosság körében pánikot idézett elő. Számos család az olasz konzulátusra menekült. Több a Cariddi olasz cirkálóra ment. A helyőrség parancsnoka csapatokat küldött az összes utcákba és attól tartva, hogy a mohamedán albánok felhasználhatnák a kavargást a fölkelés inscenálására, a keresztényeket mind fegyverrel látta el. Az összes üzleteket azonnal bezárták. Az utcák szinte néptelenek. A lakosságot még mindig rémület tartja fogva, mert attól tartanak, hogy Hamidie újból megjelenhet Durazzo előtt.

Elszánt kikötő.

Szaloniki, márc. 13.

Gavallaból érkezett magános jelentések megerősítik, hogy a bolgar katonai hatóság a kikötőt elzárta. Allitól a kikötő bejáratát aknákkal rakták meg.

Elmenekült helyőrség.

Athén, márc. 13.

A görög csapatok megszállták Premedit. Az ottani török helyőrség elmenekült és valószínűleg Berat felé vonult. Hír szerint a törökök rémületükben Delvinaki helyőrséget kardcsapás nélkül feladtak.

A szerb választjegyzék.

Belgrád, márc. 13.

Ma délután nyújtja át Szerbia a nagyhatalmak képviselőinek a törökországi mediációra vonatkozó választ.

## APOLLO

mozgó színház

Piac és Miklós-u. sarok.

Igazgató: Deési Alfréd.

Utoljára látható

**A műlővőnő.**

Dráma 4 felvonásban.

Az ifjú menyasszony, vigjáték 2 felvonásban. — Az őrnagy ur. Bohózat. — Remek kísérő műsor!

Holnap Szombaton nagy gyermek előadás. Gyermek műsor! Fél helyárak!

## A református egyházkerület ügyei.

(A püspök Budapesten. Mikor lesz a közgyűlés? Kiss Áron siremléke.)

A tiszántuli ref. egyházkerületben már megindult a nagy munka: a tavaszi közgyűlés előkészítése. Tizennégy egyházmegyének az ügyei várnak elintézésre s képzelhető, hogy ezeknek az előkészítése nem kis időt vesz igénybe.

Dr. Baltazar Dezső püspök tegnap nem volt Debrecenbe. Budapestre utazott fel, ahol a protestáns püspökök egyetemes konferenciáján vett részt. Nagyon érdekes, sőt egyenesen historiai színezetű ez az esemény. Református és lutheránus egyházfők most találkoztak és tárgyaltak együttesen először — az ujkorban. Dr. Baltazar Dezső különben ma már hazaérkezett.

Az egyházkerület elnöksége megállapította a tavaszi egyházkerületi közgyűlés idejét. Az ezt megelőző bizottsági ülések sorrendje a következő: május 13-án d. e. tanügyi, délután pénzügyi bizottsági ülés, május 14-én a főiskolai igazgatótanács ülése, május 27-én d. e. bírósági ülés, délután esperesi értekezlet.

Május 28-án veszi kezdetét az egyházkerületi közgyűlés, amely előreláthatólag több napra fog terjedni. Igen fontos tárgyai lesznek ennek, többek között a jövő évi zsinat kérdése, a főiskolában két tanári állás betöltése.

Az egyházkerületi közgyűlés igen nevezetes ünnepséggel lesz egybekapcsolva. Már régebben elhatározták, hogy Kiss Áron, a patriárcha-kort ért püspöknek siremléket állítanak. Azóta össze is gyűlt erre a célra két ezer korona. Megbízták tehát Somogyi Sándor debreceni szobrászművészt, hogy a siremléket készítse el. Majusra el is készül a mű s úgy tervezik, hogy az egész egyházkerület képviselőinek jelenlétében a közgyűlés első napján leplezik le a siremléket. És éppen május 28-ára is esik a szepemlékü Kiss Áron püspök halálának ötödik évfordulója.

## Tisztújító közgyűlés a Hajdumegyei Gazdasági Egyesületben.

A Hajdumegyei Gazdasági Egyesület e hó 11-én tartotta az évi rendes választmányi és ezt követő közgyűlést. A közgyűlés iránt szokatlan nagy érdeklődés mutatkozott, úgy, hogy a gyűlést a vármegyeház új dísztermében kellett megtartani.

Ki kell emelnünk azon jelenséget, hogy a kisgazdák körében volt különösen nagy az érdeklődés, amely tény azt mutatja, hogy helyes vezetéssel és a közép- és nagybirtokosok nagyobb érdeklődése mellett az egyesületet felvirágoztathatják, úgy, hogy az a gazdaközönség nélkülözhetetlen intézménye lesz.

A választmányi és közgyűlésen Kömmerling János egyesületi alelnök elnökölt, mivel az elnök hosszabb szabadságon van.

Elnök a választmány megjelent tagjait üdvözölve, az ülést megnyitja s bejelenti, hogy a hat évi megbízatás lejárván, az egyesület elnöksége és választmánya le-

mond. Javasolja a választmány, hogy az új választást javasolja a közgyűlésnek. Választmány elnök előterjesztését egyhangulag elfogadta.

A választmány titkár időszaki jelentését előterjeszti, mely szerint tagnak jelentkezett 2 alapító és 132 rendes tag. Választmány úgy az alapító, mint rendes tagokat felvette.

Ezt követőleg az elnök a közgyűlést megnyitja. Első tárgya az alapszabályok módosítása. Az alapszabályokat a választmány letárgyalván, azt a közgyűlés egyhangulag elfogadja.

A választmány működéséről a jelentést tudomásul veszi.

Választások következőleg folytak le: Elnöknek egyhangu lelkesedéssel Kovács Gyula alispán választatott meg. Alelnöknek megválasztották szintén egyhangu lelkesedéssel: Kömmerling János és Forrai Ernő nagybirtokosok. Ügyésznek: Dr. Péntes Miklós vármegyei alügyész. Igazgató-választmány tagjai lettek: Tiszacsegéről: Fried Leó. H.-Nánásról: Ifj. Csuka László, Csorvási Miklós, Ifj. Nagy Kálmán. H.-Böszörményből: Semberi Miklós, Barsony Sándor, Győrosi Imre, Oláh Balint, Földesi István. Kabáról: Hegedüs Karoly, Béresi Anta, Tózsér Ambrus, Gere Maté. H.-Dorogról: Lakatos Imre, Pozsgai Imre. H.-Szovatról: Nagy Lajos, Kaszás István, Nádházy Beni. H.-Szoboszlóról: Dr. Fekete László, Oláh Miklós, Adám Samuel, Borbély Gábor. Nádudvarról: Sóos Géza, Papp Sándor. P.-Ladányról: Sipos Zsigmond, Tisza Imre. H.-Hadházról: Dr. Voliák Károly. B.-Ujvárosról: Csige István, Győrfi István, Földesről: Szabó Mihály, M. Kiss József és Karácsony Zsigmond. H.-Sámsonból: Ethey János. Tetétlenről: V. Szutor Dániel. Egyekről: Kinszly Béla. M.-Pécsről: Deczky József. Központból: Orosz Sándor, Péntes Sándor, Orosz Endre, Dr. Czegléd Mihály. Hivatalból tagjai: Reitz János vármegyei főállatorvos és Surgoth Jenő m. kir. gazdasági felügyelő.

Számvizsgáló-bizottság tagjai: Péntes Sándor, dr. Czegléd Mihály és Rásó János.

Gazdasági egyesületek országos szövetsége képviselőivel meg lettek bízva: Kovács Gyula egyesületi elnök, Forrai Ernő egyesületi alelnök és Csapó István egyesületi alelnök és Csapó István egyesületi titkár.

Állattenyésztési szakosztályba meg lettek választva: 20 tag. Földművelésügyi szakosztályba: 16 tag. Baromfi-tenyésztési szakosztályba: 14 tag. Statisztikai és közgazdasági szakosztályba: 12 tag.

## Városháza.

Félszázados a Zenede. A debreceni Zenede, melyet a folyó évben a saját kezelésében akar átvenni a város, nagy kulturhivatást teljesített félszázadon keresztül, mely nem röpíthet el nyomtalanul. Drumár János máv. ellenőr avatott tollal írta meg a Zenede félszázados történetét, melyet a Zenede igazgatósága ki akar nyomtatni a város támogatásával. A mű nyomtatási költsége kétezer koronába kerülne és miután ily nagy összegre nincs fedezet a költségvetésben, a tanács a Zenede igazgatóságának kérését kiadta a jog- és pénzügyi bizottságnak.

Apróbb számlák. A városi tanács a színház villamos világításának múlt havi költ.

**Ön**  
nem is tudja

igly elképzelni, hogy mily olcsón vásárolhat most nálam, sok pénzt megtakarít magának akkor ha férfi ruha üzletemet felkeresi, tegyen egy próbát meggyőződik szavaim igazságáról.

**Gerő Ernő**  
Debrecen legnagyobb és legolcsóbb 254  
férfi, fiu és gyermekruha nagyruháza Piac-utca 41. sz

ségeire a világiatási vállalatnak 510, a nagy-erdei fürdő fehérműi szükségletének pótlására pedig 500 koronát utalványozott.

**Fakadó víz az I. gazdasági népiskola pincéjében.** A fakadó víz méternyi magasságban előntötte az I. számú gazdasági népiskola pincéjét, sőt az epreskerti jakásokat és a tanyai iskolák nagyrészenek pincéjét is, melyeket betonozni kell, mert különben a fakadó víz tönkreteszti az épületeket is. A városi tanács a gazdasági népiskola pincéjének betonozására 510 koronát utalványozott a mérnöki hivatalnak.

**Lejtmérezik a Nyulast.** A nyulási katonai gyakorlóteret, ahol az új honvéd kaszárnyákat elhelyezni fogják, lejtmérezni kell, nehogy a drága, milliós építkezéseket esetleg a talajvíz tegye tönkre. A városi tanács a lejtmérezést elrendelte.

**Toronyóra-javítás.** A róm. kath. templom toronyójának ütőszerkezete elromlott. A tanács elrendelte az óra kijavítását 130 K költséggel.

**Az épülő Dmke.-internátus.** Az épülő Dmke.-internátus vasgerendáit már szállította a vállalkozó Takács és Darvas betonvállalkozó cég. A tanács a függő kölcsön terhére 10.809 koronát utalványozott ki.

## Az utolsó csütörtöki-est.

### A felolvasó-esték jubileuma.

Ebben az évben tegnap délután zajlott le az utolsó csütörtöki-est. Tíz éves multat zárt le ezzel a felolvasó-esték rendezősege, amely ez idő alatt lankadatlan buzgalommal páratlanul népszerűvé tudta tenni ezeket a tisztán a humanitás s kultura szolgálatában álló estéket. Talán a rendező-bizottság azért is nem öltöztette jubiláris díszbe ezt a mindenesetre jelentős évfordulót, mert a nemes céloknak ünnepe van mindannyiszor, valahányszor érette áldozatot hoznak. Azonban e nevezetes alkalmon még sem lehet átsiklani anélkül, hogy egy pillanatra meg ne álljunk s ne tisztelgünk a társaság vezetősége és az őket követő, támogató közönség, mint a közös eszmény: az emberbaráti szeretet lelkes és derék katonái előtt.

Az utolsó csütörtöki-est minden tekintetben méltó volt az eddigiekhez. Zsúfolásig megtöltötte a közönség a kath. főgimnázium tágas dísztermét és pompásan élvezte a kitűnő műsor egyes számait.

Kezdődött ez a Svetits-intézet tanító-népzője énekkarának szép és megilletődést keltő énekével. Elismerés illeti érte egy a növendékeket, mint a vezénylő jeles tanárt: Guller Jánost.

**Bloxberg Lila** urleány két költemény kedves előadásával aratott őszinte, jól megérdemelt tapsokat. Nagyon tetszett a **Freund Böske** urleány művészi zongorajátéka. Sauer egy nehéz kompozícióját játszotta nagy rutinnal, valóságos virtuóztatással.

Hatásosan, lendülettel szavalta el **Bornemissza Géza** Vendéghegyi: Zrinyi Ilona nikomédiai lakomája című hazafias költeményét **Fábián Antal** zongorakísérete mellett. **Hetey Zoltán** és **Popper Gyula** hegedűduettal értek el igen szép sikert.

Ezután **Lóky Béla**, a felolvasóesték rendező-bizottságának elnöke lépett a pódiumra s beszámolt az ez évi működés eredményéről. Ez idényben nyolc komoly és négy vig-estét rendeztek, amelyekben összesen 115 szereplő vett részt. Ugy anyagilag, mint erkölcsileg a szélesebb keretekben rendezett vig-esték sikerültek legjobban, amelyekben összesen 3423 korona 20 fillér volt a bevétel. Természetes, hogy viszont az esték rendezése, amelyeknek egyre foko-

zottabb és fokozottabb igényeket kellett kielégíteni, nagy kiadásokkal is jártak. Azonban mindezek mellett is ez évben 1500 korona tiszta jövedelmet tudtak elérni s e szép összegből már eddig is jelentékeny részt fordítottak rendeltetési céljára: a szegény, elhagyott, árva gyermekek felruházására. Csak az érdekesebb adatokat ragadtuk ki az elszámolásból, amely ugys teljes egészében nyilvánosságra fog kerülni. **Lóky Béla** a leghálásabb szavakkal köszönte mindazt a fáradságot, amely az esték iránt megnyilvánult. Viszont **Lóky Béla** az ő kiváló ügybuzgóságának jutalmát találhatta abban az ovációban, amelyben a hallgatóság gyönyörű beszéde után részesítette.

**Császár Mária**, a kitűnő énektanárnő nagy művészettel énekelte el **Beethoven**: **Adelaide** című dalát **Berger Morné** (zongora), dr. **Spitz Lipót** (mélyhegedű), **Szenes Zsigmond** (gordonka) harmónikus kísérete mellett.

Rendkívül érdekes, szórakoztató felolvasást tartott **Harangi György** a fényképezésről s előadását szebbnél-szebb vetített képekkel kísérte. Kellemes befejezése volt az estnek, amelyre bizonyára sokáig és szívesen gondolkodnak vissza azok, akik azon megjelentek.

## Színház.

### A Zenekedvelők Körének ötödik hangversenye.

#### Mackbeth Florence—Mosshammer Román.

Folyó hó 19-én, szerdán este a Bika dísztermében lesz az a szenzációs hangverseny, mely elé közönségünk már hónapok óta feszült érdeklődéssel tekint. Ekkor lép fel a tüneményes londoni koloratur-énekesnő, **Mackbeth Florence**, akit az elmúlt évben Londonban, Párisban és Ostendében aratott ragyogó sikerei fiatal, 19 éves koradára **Patti Adelina** méltó utódává avattak. A fiatal, tündöklő szépségű művésznő arcképe **Löffkovits** ékszerész kirakatában látható. A világhírű művésznőn kívül az estélyen közreműködik **Mosshammer Román**, a budapesti operaház kitűnő harfa-művésze. A zongorakíséretet **Tarnay Alajos** zeneakadémiai tanár látja el.

Jegyek e nagyérdékű hangversenyre **Hegedűs** és **Sándor** cégnél már előjegyezhetők 5 és 4 koronáért.

#### Döntés a színház-bérlet felett.

A színház-bizottság tudvalevőleg egyhangulag úgy határozott, hogy javasolja a városi tanácsnak, miszerint a színház-bérletét ruházza **Beöthy Lászlóra**, aki kellő erkölcsi és anyagi garanciát képes nyújtani a város közönségének. A városi tanács szombaton délelőtt 10 órakor tartandó, rendkívüli ülésén fog dönteni a színház-bizottság javaslata felett, mely egy jobb jövőt ígér a debreceni színésznek.

**Zilahy Gyula** biztosítéka. Miután a volt szinigazgató nem tudott eleget tenni a várossal szemben fennálló kötelezettségének, amit különben lemondó levelében maga is kénytelen volt elismerni, a várost illeti 20.000 korona biztosítéka. Miután a bérlet-összeg már elfogyott, a város 5600 koronát akart kivenni a 20.000 korona biztosítékból, mely a debreceni hitelbankban van elhelyezve, azonban a bank az összeg kifizetését megtagadta. A városi tanács most úgy határozott, hogy hivatalosan értesíti a hitelbank igazgatóságát, hogy a **Zilahy** szerződése — **Zilahy hibájából** — meg-

szűnt és a 20.000 korona biztosíték a várost illeti, tehát a tanács fel-tétlenül rendelkezik a biztosítékkal.

**Szojer Ilonka** Debrecenben. **Szojer Ilonka**, a budapesti Népopera művésznője a jövő héten három estén lép fel a debreceni színpadon a **Tengerész Kató**, **Lila dominó** és a **Bőregér** című operettekben. Vele együtt fellép **Pázmán Ferenc**, a Népopera tagja is. A három színházi estét bérlet-szűnetben felemelt helyárok mellett tartják meg.

**R. Réthi Laura** buosu fellépte. A debreceni színház primadonnája volt **R. Réthi Laura** 9—10 év előtt több sasonon keresztül és kedvence volt a debreceni színházlátogató közönségnek. A szép hangu primadonna innen a fővárosba, onnan pedig Amerikába ment férjével és sok évi távollét után a múlt évben tért haza visszontagságos hányattatások után. **Réthi Laura** azóta énektanítással foglalkozik és végleg bucsút mond a színpadnak. A debreceni közönségtől szombat este bucsuzik és a városi tanács ez alkalomból díszes babérkoszorúval ad elismerésének kifejezést, melyet dr. **K. Tóth Mihály** közművelődési tanácsnok fog átnyújtani a kiváló művésznőnek.

#### Beöthy és a színházi helyárok.

**Beöthy László** kifejezte azt az óhaját, hogy a színházi helyáratokat emelni akarja. Ezt ő úgy tervezi, hogy a bérleti-árak továbbra is változatlanul, a mostaniak maradjanak, tehát ezeket nem változtatja s csupán a napi árakat kívánja 10—15 százalékkal feljebb vinni. **Beöthynek** ezzel az a nyíltan vallott célja, hogy a felemelt napi árakkal szemben — aránylagosan — így még olcsóbbá váló bérleti árakkal minél nagyobb közönséget nyerjen meg állandó bérlőnek. A színházat kibővíti s így **Beöthynek** módjában állhat új bérlőket acquirálni.

#### A vidéki szinigazgatók mind

**elhelyezkedtek.** A legtöbb vidéki városban most járt le a szinigazgatók szerződése s ebből kifolyólag változásokot is vártak. Már konstalálni lehet, hogy ez éppen nem fog bekövetkezni. **Nagyvárad** Erdélyi Miklósnak, **Arad** Szendrei Mihálynak, **Kolozsvár** dr. **Janovics Jenőnek**, **Miskolc** Palágyi Lajosnak, **Szeged** Almási Endrének, mint jelenlegi szinigazgatóknak ajánlották fel újra színházai bérletét pályázat mellőzésével. Új ember kerül a kassai színház élére és pedig — **Faragó Ödön** színész személyében. **Komjáthy János** ugyanis végleg visszavonul a szinigazgatástól. Mindezekből pedig az látszik, hogy a jelenlegi szinigazgatók már mind le vannak kötve, így például vidéki szinigazgató nem is jöhetne már Debrecenbe, mert mind elhelyezkedtek már máshol. És pedig általában véve a mostani állomásaikat kapták meg újabb három évre.

**A vidéki színházak önálló műsora.** Nagyváradról jelentik nekünk: Sas Ede, mint Nagyvárad törvényhatóságának tagja, tegnap indítványt nyújtott be Nagyvárad tanácsához, amelyben ajánlja, hogy irjon föl Nagyvárad városa a közoktatásügyi kormányhoz, hogy a magyar drama-irodalom fejlesztése, a vidéki színpadok jelentőségének emelése, az önálló eredeti műsor megteremtése érdekében vegyen föl a kormány a költségvetésbe 100.000 koronát azzal a rendeltetéssel, hogy az 10—20 vidéki város színháza közt fölosztatván, azok akár pályadíjakat tüzzenek ki, akár megbízásokat adjanak eredeti művek írására.

**A „Scott-képek“ premierje az Uranus színházban.** Valósággal ünnepnapja volt tegnap az Uranus színháznak, délután 6 órától éjfélig zúfolva volt a színház nézőtere, a közönség olyan tömegben ostromolta a jegypénztárt, hogy a színház képtelen volt kielégíteni a közönség igényeit. Mintegy 200 jegy elővétele biztosítja már mára is a „Scott-előadások“ előkelő közönségét. Hogy pedig a közönségnek ez az alig tapasztalt nagy tömegben való érdeklődése az Uranus színház előadásai iránt mennyire nem hiába való, azt fényesen beigazolta a „Scott-képek“ tegnapi bemutató előadása. A Scott kapitány halálos végű expedíciójának felvételeinél tökéletesebb és tanulságosabb, emellett érdekfeszítőbb képeket még nem produkált a kinema-művészet. A világhírű Scott-képek mellett *ma utoljára* látható a tegnapi pompás kísérő műsor. Holnap, szombaton teljesen új, kitűnő kísérő műsor keretében folytatódnak a Scott-előadások. Előadások délután 6 órától éjfélig. Rendes helyarok. Szombaton délután 3 és fél 5-től nagyszabású gyermek-előadások, a Scott-képek közreadásával, félhelyarokkal!

#### Az Uranus színház mai műsora.

1. Zene. — 2. Rouen, Franciaország legregebbi városa. (Színes természeti felvétel.) — 3. Mórle megcsalja a feleségét. (Bohózat.) — 4. A legfrissebb Pathé újság. (Művelési világesemények.) — 5. A rendőr kutyája. (Bohózat.) — 6. Scott kapitány expedíciója. 4 részben. Előadások este pont 6 órától. Rendes helyarok. Bemenet 6, 7, 8, 9 és az utolsó előadásához 10 órakor. Bérlet, tisztviselő és kedvezményesáru trafikjegyek a 6 és 7 óras előadásokhoz érvényesek.

## Tisztító vihar.

### Tisza lemond a házelnökségről?

#### Az ellenzék küzdelme.

(Éjjeli telefon-jelentés.)

Az a Vihar, amelyet az ellenzék mai energikus föllépése a képviselőházban támasztott, úgy látszik, mintha tisztulást idézne elő a politikai élet felleges, borus egén. Halvány jelenségek mutatnak ma még erre, de azzal a benyomással, hogy valószínűleg rövidesen be is teljesednek.

Érdekes, hogy külföldi lapok kezdték rebesgetni először, hogy gróf Tisza István távozik a házelnöki székből. Tegnap éppen a Corriere de la Sera című nagy milánói olasz lap találta fel ezt a nem jelentéktelen magyar politikai hírt. Ma aztán már kezdték azt beszélni, hogy ezek a közlések nem is minden alap nélküliek.

A munkapárt tagjai is süttögtak a folyosón arról, hogy Tisza István mihamarabb otthagyja a házelnöki széket. Sőt a Tiszához közel álló Ercsey Péter bihari képviselő határozott formában is hangoztatta, hogy Tiszának tényleg szándéka lemondani a házelnöki tisztviségről. És a Tisza vissza épése már a szombati ülésen be következhetik, a mikor hosszabb szünetet kap a munkapárti képviselőház. Tisza ezután rögtön elutazik és pedig már azt is tudni vélük, hogy Angliában akar tölteni egy hónapot, hogy teljesen távoltarthassa magát a politikai izgalmtól.

A Tisza távozását annyira lanszirozzák, hogy utódait is emlegetik. Ezy verzió szerint báó Gillányi Imre foglalná el helyét, mások szerint pedig Beóthy Pal lenne a képviselőház új elnöke.

Amennyire nyilvánvaló a munkapárt elkedvetlenedése, épp annyira feltűnik az ellenzék megerőltött harci képessége. A munkapártot csaknem szétgrasztotta a kormány választójogi javaslata, az ellenzék azonban

ellenkezőleg még jobban összekovacsolta. Vázsonyi csatlakozása például igen nagy nyereség a demokráciáért és a politikai tisztességért küzdő tábornak.

Az ellenzék igyekszik is a saját kebelében ezt az összetartást még jobban megszilárdítani. A mi parlamenti szereplés alkalmából este közös vacsorára gyűltek össze a Hungaria éttermében, amelyen 40—50 ellenzéki képviselő vett részt. Az asztalfőn Zichy Aladár gróf, a néppárt elnöke ült. Vázsonyi Vilmos gyönyörű s lendületes toasztban üdvözölte Lovászi Mártont azért a férfias, egyenes s őszinte magatartásért, amelyet ma a parlamentben a munkapárt és „sóbálványai“-val szemben tanúsított. Fráter Loránd, a poeta-lelkű függetlenségi képviselő kuruc nóták éneklésével és hegedű játékkal fokozta a gyújtó márciusi hangulatot.

Az ellenzék tudvalevőleg folytatja továbbra is agitációját az általános választójog mellett. A budapesti nagy népgyűlés adja meg majd ennek az újabb impulzust, a melyet vasárnap tartanak a Vigadó nagytermében. Boda Dezső rendőrfőkapitány ma tudatta, hogy a népgyűlés megtartását engedélyezi, sőt a Petőfi-szoborhoz tervezett fölvonulást is.

Budapest után Erdély fővárosa: Kolozsvár varja vendégül a harcos ellenzék. Nagyarányu, az egész Erdélyre kiterjedő népgyűlést akar rendezni és ennek keretében ünnepli és letezi Erdély hódolatát Justh Gyula a népjogokért küzdő tábor elantorithatatlan s a cimék, rangok feláldozásáig önzetlen vezére előtt. Rendkívül impozánsnak ig rkezik ez a népgyűlés, amelynek ideje még pontosan nincs megállapítva, de az előkészületek már is serényen folynak. Ezenkívül azonban az ellenzék az országnak számos más helyén is meg fog jönni, bátorítani további harcra, kitartásra a népet.

## Ujdonságok.

**\* Uj doktor juris.** Tápai Károly, aki mint kir. közjegyzőjelölt a Galánffy kir. közjegyző irodájában működik, kitűnő sikerrel tezte le jogtudományi szigorlatait a kolozsvári egyetemen s szombaton avatják a jogtudományok doktorává.

**\* A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon** a már megszokott díszes és szép számú közönség jelenlétében tegnap d. u. fejezte be dr. Mitrovics Gyula az esztétika lélektani alapjairól tartott sorozatos előadását. Ezuttal az esztétikai tetszés külső, objektív feltételeivel foglalkozott. Sorra vizsgálta a színekben, vonalakban, hangokban rejülő azon tulajdonságokat, melyek a szép érzését váltják ki lelkükből. Majd az egység és szimmetria esztétikai értékelésével foglalkozott, elméleti következtetéseit. Befejezésül azt a tételt fejtegette, hogy az esztétikai tetszést a műtárgy csak úgy válthatja ki, ha a művészi kivitel könnyed és természetes s viszont mindez igazán szép dolog, a megkönnyebbülés és megisztulás érzését váltja ki lelkükből. Az előadót a közönség mindvégig feszült figyelemmel s nagy tetszéssel hallgatta, kinek előadása sikerét talán legszebben illusztrálja az a körülmény, hogy hallgatóságának száma és érdeklődése előadásai folyamán nem csökkent, sőt állandóan emelkedett.

**\* Bucsuzó postafőnök.** A debreceni posta-távirda és telefon hivatalok tisztikarai tegnap este bucsuztatták Lénárt Józsefet, a debreceni vasuti posta- és távirda hivatal főnökhelyettesét, akit Jászberénybe neveztek ki posta- és távirdafőnökké. A Royal-szálloda éttermében közel 65 terítéki bankett volt, a melyen a Lénárt iránti általános tisztelet és szeretet teljes mértékben nyilvánított meg Lénárt iránt, aki közel 20 éven át szolgálta az ország eme minta intézményét és a debreceni közönséget. Meszaros József, a vasuti posta- és távirda főnöke mondta az első felköszöntőt, majd Vasarhelyi

Béla, a telefon-hivatal főnöke éltette. Felköszöntőket mondtak: Lichtmann Márton, Lőrinc Ignác, Hanzsala Péter, Kovácsy Kálmán. A jelenlevők Borgida pompás vacsorája s borai mellett az éjjeli utáni órákig maradtak együtt.

**\* A Debreceni Zenede** az első osztályú növendékei haladásának bemutatása végett március hó 16-án, vasárnap pont 11 órai kezdettel hangverseny-matinéet rendez, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az igazgatóság.

**\* Vilmos huszárok gyűjtése.** A II. Vilmos német császár és Porosz király nevét viselő 7. huszárezred 2 altisztje az ezredparancsnokság engedélyével f. évi január havában az ezreddel összekötötésben álló kereskedőknél és iparosoknál az altisztje segély-alap javára 211 K-át gyűjtött, mely összeg a nevezett alapnak megküldetett. A hadügyminiszterium f. é. március 3-án kelt 9. oszt. 2164. számú rendeletével az adományt átvette és az alap nevében köszönetet nyilvánítja az adakozóknak.

**\* Hazafias ünnepély.** A debreceni kegyes-tanítórendi róm. kath. főgimnázium önképzőköre márc. 15-én 9 órakor az intézet dísztermében hazafias ünnepélyt tart, melyre a t. szülőket és az ifjú ág barátait tisztelettel meghívja az igazgatóság. Az ünnepély műsora: 1. Kuruc-nóták. Előadja a főgimn. zenekara. 2. Mi a haza? Abrányi Emiltől. Szavalja: Beznák Aladár II. A. oszt. tanuló. 3. Petőfi—Lányi: Csatadal. Ének zenekísérettel. Előadja: a főgimn. zenekara. 4. Ünnepi beszéd. Mondja: Byély Béla VII. o. t. 5. Kuruc-nóták. Előadja: a főgimn. zenekara. 6. Vendéghegyi Zrinyi Ilona nikomédiai lakomája. Melodrama. Szavalja: Bornemisza Géza VIII. o. t. Zongorán kíséri: Fábian Antal VII. oszt. tanuló. 7. Földes Imre: A császár katonája. c. színművéből a II. felvonás VI—XX. jelenetig terjedő részt előadják: Karády István—Puky József VIII. o. t. Karády Zoltán, a fia—Uharik Béla VIII. o. t. Marjay István, órnagy—Gájassy János VIII. o. t. Szilassy Ernő, százados—Kontsek Béla VII. o. t. Joás Géza, főhadnagy—Tóth János VIII. o. t. Szedlacek János, tiszthelyettes—Friedmann Lajos VIII. o. t. Ferenc, szolga Karádykánál—Serbán István VII. o. t. 8. Kossuth-induló. Előadja: a főgim. zenekara.

**\* Az új kéményseprő.** A debreceni III. kéményseprési kerületben elhalálozás folytán megüresedett, kéményseprőmesteri állásra pályázatot hirdetett Rostás István rendőrfőkapitány. Az állásra 50 pályázat érkezett az ország különböző részéből. A megüresedett állást a főkapitány áthelyezés útján töltötte be, még pedig olyképp, hogy a III. kerületbe Szekeres Gyula külsőségi kéményseprőmestert helyezte át, az ő helyére pedig Tomasovszky Gyulát nevezte ki, aki 25 éve állandóan a debreceni III. kéményseprési kerületben működött.

**\* A zenekonzeratórium mai hangversenye** d. u. 5 órakor lesz az Arany Bika-szálló dísztermében. A földszinti ülőhelyek díjtalanul állnak a közönség rendelkezésére. A páholyok jegyekkel foglalhatók el. Meghívók e hangversenyre nem küldettek szét. Az értékes műsoron Schumann, Sauer, Raff, Wagner, Huber, Beriot, Mendelssohn és Mozart művei szerepelnek.

**\* A Kossuth-dalkör kuruc-estélye.** A vasárnap délután 5 órakor a Bika dísztermében tartandó kuruc-estély fényes műsora ismét egy új számmal gyarapodott. Vonatkozással a 48-as nagy időkre, Kolozsvári Kiss László hittanhallgató, a főiskolai irodalmi-társaság elnöke, el fogja szavalni Gyökössy Endre jeles fiatal költőnek „Kossuth-katonája“ című költeményét. A szavalt közben Kiss Béla zenekara rázendít a Kossuth-nótára. Kossuth Lajos öreg katonái: a 48-as honvédek még élő csapata is részt vesznek az estélyen. A rendezőség ugyanis két páholyt bocsátott az öreg honvédek rendelkezésére, kiket tisztelettel hívott meg a Kossuth-dalkör az estélyre. Bor-

bely Lili, színházunk tagja szívesen igérte meg a rendezőségnek az estélyen való közreműködését s a többi szereplésre felkérték is készségesen állanak a hazafias ügy rendelkezésére. A közönség körében óriási érdeklődés mutatkozik az estély iránt s valószínűleg szűknek fog bizonyulni a Bika hatalmas díszterme is az érdeklődők befogadására.

**\* A szociáldemokrata párt márciusi ünnepélye.** A debreceni szociáldemokrata párt e hó 16-án, vasárnap délután 3 órakor tartja meg márciusi ünnepélyét a Munkás-Otthon (Margit-fürdő) udvarán. Az ünnepi beszédet Lefkovits Vilmos mondja, Rácz István elszavalja Csizmadia Sandornak „Március” című költeményét és közreműködik az Ebredés dalkör.

**\* Felakasztotta magát.** Hosszupályiból jelentették a debreceni kir. ügyészségnek, hogy ott Balogh József 42 éves földműves felakasztotta magát. Mire tettét észrevették, már halott volt. Öngyilkosságának oka ismeretlen. A kir. ügyészség a temetési engedélyt megadta.

**\* Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** Értesítettnek a t. tagok, hogy a Deák Ferenc-utcai izr. templomban az istentisztelet — további rendelkezésig — a következő időben fog kezdődni: pénteken este fel 6 órakor, szombaton délelőtt 9 órakor, délután 4 órakor. Köznapokon reggel háromnegyed 7 órakor, este háromnegyed 6 órakor.

**\* Elsikkasztott templom-alapítvány.** Genfből jelentik nekünk: Egy genfi bank Schübli nevű prokuristája az ottani ó-katolikus templom kétszáz ezer frankos alapítványát elsikkasztotta és megszökött.

**\* Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Kaufmann Imre izr. 3 hónapos, Molnár Sándor g. kath. 15 éves, Kömlel Sándor ref. 6 éves, Krausz Margit izr. 23 hónapos, özv. Forgács Istvánné ref. 52 éves, Gönczi Sándor ref. 8 hónapos, Mihók Erzsébet 10 hónapos, Csürös Ferenc ref. 4 napos.

**\* Husvét leveléző-lapok nagy választékban kaphatók** Antalfynál Szent Anna-utca 13.

**\* Szenzációt kelt Debrecenben** az Alföldi palotájában levő Rózsa Lajos féle női felöltő áruház. Tavaszijudonságából rendezett kirakata előtt csoportokban gyöngyörködik a hölgyközönség, a kiállított szebbnél szebb női felöltőkben, costumók, a kalapok elragadó szépek. Mindannak dacára az árak elismert legolcsóbbak Debrecenben. Mielőtt vásárolna, feltétlenül keresse Rózsa Lajos féle divat házat, a Bikával szemben.

**\* Elite, Divat Salon, Parisian** és több tavaszi divatlapok leguabb számjai nagy választékban kaphatók Antalfy könyvkereskedésében.

**\* A debrecenvárosi takarékpénztár** r.-t. üzlethelyisége, Piac-utca 42. szám alatt, azonnal kiadó. Értekezhetni lehet dr. Polgár Dániel irodájában, ugyanott.

**\* Meglepő változás van a tavaszi női divatban.** Ezen divat-ujdonságokból mesés kiállítást láthatunk az Alföldi palotában, a Rózsa Lajos-féle első rangú divat-áruház kirakataiban. Felhosszu Gentry kabát 24 koronától. Elegáns costum színes és fekete 30 koronától, selyem divat-kalapok 12 koronától. Mérték után rendelések 3 nap alatt készül saját műhelyemben, Rózsa Lajos féle felöltő áruház a Bikával szemben.

**\* Étkezés Penzióban.** A Központi szálloda éttermében teljes ellátással, lakás szállodában új rendszerű havi étkezéssel kombinált igen olcsó és kitérő étkezés bármely naptól kezdhető. Márkus Jenő vendéglős.

**\* Legjobban és gyorsan vállal** kosztümöket mérték szerint, szép kivitelben, munkadíj 20 koronától feljebb Rózsa Kis-templombázár

**\* Husvétí tojások, cukorkák, csokoládé dessert-bonbonok** óriási választékban legolcsóbb árban szerezhetők be a Cukorkagyár városi üzletében. (Tisza-palóta.)

**\* Nézzé meg a Donogán és Somossy** feltűnést keltő kirakatait.

## Vihar a főrendiházban Lukács tisztazza magát!

Budapest, márc. 13.

Viharos ülést tartott ma délután 4 órakor a főrendiház báró Jósika Samu elnöklete alatt. Bár a méltóságos főrendek igen választékos hangon tárgyalták a miniszterelnök ügyét, az ellenzéki főrendek igen éles megjegyzéseket tettek a Deésy-pörben követett eljárásra.

Hogy a kormány botrányoktól tartott, mutatják a megtett rendőri intézkedések. A főrendiház ülésén egyébként — Hazai Samu kivételével — jelen volt az egész kabinet.

Az elnök az ülés megnyitása után elparentálta az elhunyt főrendeket, bejelentette az új kultuszminiszter kinevezését, majd azt, hogy a miniszterelnök az ülés végén válaszol gróf Desseffy Aurél interpellációjára, végül benutatta Abauj-Tornavarmegye feliratát a választójogi törvényjavaslatról, melyet gróf Hadik János indítványára a javaslattal együtt fognak tárgyalni.

Vita nélkül fogadták el a képviselőházban letárgyalt törvényjavaslatokat. A tanítói javaslatnál Hosszu Vazul oláh püspök indítványozta, hogy a felekezeti tanítók ugyanannyi fizetést kapjanak, mint az államiak. Gyurácz Ferenc evangélikus püspök a felekezeti tanítók sérelmeinek orvoslását ajánlotta a kormány figyelmébe. Csernoch János hercegprímás pedig kérte a kormányt, hogy folytassa báró Eötvös József politikáját, aki államcsinálni akarta az összes felekezeti tanítókat. Jankovich és Balogh Jenő miniszterek feleltek a felszólalásokra, mire a javaslatot elfogadták.

### Lukács válasza.

Ezután a miniszterelnök válaszolt a hozzáintézett interpellációra. Azt mondja, hogy a bíróság politikai kérdést látott a Deésy-féle vádokban és azért nem rendelte el a bizonyítást, mert nem tartotta magát kompetensnek. Mindent elkövetett, hogy elégtételt szerezzen magának, de más mód nem volt, mint hogy a bírósághoz forduljon.

**— Az ügyészt utasította, hogy ne engedje meg a bizonyítást** — süvített közbe élesen gróf Hadik János.

— Mikor Andrassy, Apponyi és Zichy magukéva tették a Deésy vádjait, nem indított sajtópert, mert az esküdtek elé került volna az, mint politikai per, már pedig az esküdtribióságról szomorú tapasztalataink vannak, különösen az utóbbi időben.

**— Ez nem áll, ott is a bizonyítékok beszélnek** — szólt közbe Hadik.

— Lehetett volna parlamenti bíróság elé vinni az ügyet, de a tanúk ott nem kötelesek vallomást tenni és nem alkalmas ez a bíróság okiratai bemutatására és elbírálására. Különben az ügy most felebbezés alatt van.

**— Levizitelt már ott is excellentiád** — jegyezte meg maróan Hadik.

**— Kénytelen vagyok bevárni a királyi tábla ítéletét, folytatta a miniszterelnök** — melynek részrehajlatlanságában bizom. Kérem a főrendeket, hogy ők is várják be a tábla ítéletét.

**— Mért nyilatkozott a képviselőházban, mért interpelláltatta meg magát ott?**

Azokat mondja el, amit ott mondott — szól közbe ismét Hadik, míg a miniszterelnök, akit láthatólag izgatotta tett a sok közbeszólás, röviden kérte válaszanak tudomásul vételét.

**— Ez nem válasz** — jegyezte meg Hadik-Barkóczy Endre gróf. **Az a válasz, hogy engedje meg a bizonyítást.**

### Izgalmas jelenetek.

Ezután gróf Desseffy Aurél, az interpelláló felelt a miniszterelnöknek.

— Azt mondta a miniszterelnök, hogy minden eszközt igénybe vett, hogy magának elégtételt szerezzen. **Ez nem felel meg a valóságnak.** Harom mocsoktalan ember tette magáévá a Deésy vádjait, mért nem fordult elégtételért a sajtóbírósághoz? **Fel-szólitja gróf Károlyi Imrét, hogy mondja el a tiszta igazságot itt a főrendiházban.** Végül indítványozta, hogy a miniszter válaszanak tudomásul vételére felett nevszerint szavazzanak, **hadd tudja meg az ország, ki aka-ja a köztisztességet libbal tiporni?**

Károlyi Imre gróf odamegy Hadikhoz és mond neki valamit, mire az izgatottan a padra ütött és így kiáltott fel:

**— Ez disznóság! Ez komisszág!**

Az elnök figyelmezteti, hogy ez nem fér össze a főrendiház méltóságával. Rendreutasítja.

**— Miért?** — pattant fel Desseffy, aki azt hitte, hogy neki szólt a rendreutasítás.

— Az elnöki rendreutasítás nekem szólt — jegyezte meg Hadik, mire Desseffy leül. Meghajlom a rendreutasítás előtt. Nem arról van azonban szó, hogy mit csináljak én, hanem arról, hogy itt ül egy miniszterelnök, aki az ellene emelt vád alul nem tud szabadulni, mert az, amit mentségére felhoz: hazugság.

Az elnök Hadikot ismét rendreutasítja.

### Lukács becsületessége.

Csernoch János hercegprímás a kérdés feltevéséhez szól, majd így folytatja: Itt nem lehet kérdéses a tisztesség, mert a tisztesség minden magyar embernek kincse, de a legnagyobb kincs a főrendek előtt.

**— Szó sem lehet arról, hogy becsületes vagy nem becsületes ember a miniszterelnök** — jegyezte meg az elnök.

**— De igenis, lehet szó róla** — kiáltja báró Pronay.

Ezután megejtették a névszerinti szavazást és 95 szóval 28 ellen tudomásul vették a miniszterelnök választat. A két koronatanu közül Ullmann Adolf igennel, gróf Károlyi Imre nemmel szavazott.

### Szédületes gyorsaság.

Az elnök megállapítja ezután a holnapi ülés napirendjét és kitűzi a választójogi törvényt tárgyalásra.

Hadik János gróf tiltakozik a szédületesen gyors tárgyalás ellen, ami lekicsinylése a főrendiháznak, de ellenkezik a házszabályokkal is.

Az elnök kéri kimondani a sürgősséget. Ez különben meggyökeresedett szokás.

Hadik János ellenzi a sürgősséget. Nem is kell tárgyalni a javaslatot, mert a kormány javaslata nem lobasztja, hanem növeli az izgalmakat, mert nem a népjogokat akarja kiterjeszteni, hanem a párturalmat akarja örökre biztosítani. **Nem ez a javaslat sürgős, hanem az, hogy Lukács tisztazza magát.** Indítványozza, hogy a kormány választójogi javaslatát ne tárgyalják, csak akkor, ha az országban megnyugvásra talál.

De a főrendiház többsége 88 szavazattal az elnök javaslatát fogadta el, mire az ülés véget ért.

## Táviratok.

### Kinevezések a postánál.

Budapest, március 13. A hivatalos lap hoinapi száma közli a postánál történt kinevezéseket és előléptetéseket.

### Köztársasági párt Bulgáriában. Elégületlenség Ferdinánd ellen.

Páris, március 13. Szófiából jelentik, hogy Bulgáriában általános az elégedetlenség Ferdinánd ellen és erős mozgalom indult meg, hogy Bulgária köztársasággá alakuljon, az élén De-nevvel.

### Betiltott ünneplés.

Balaszgyarmat, márc. 13. Balázs Ferenc főszolgabíró a községi elöljáróság által rendezendő március 15-iki ünnepélyt betiltotta. Azzal indokolta a főszolgabíró ezen eljárását, hogy esetleg tüntetés lehet, ami nem méltó az elöljárósághoz.

### Skutari lakossága menekül.

Cetinje, március 13. A nagyhatalmak közbeléptek Skutari polgári lakossága érdekében, hogy az ostromlott városból szabadon eltávozhasson. A minisztertanács még nem döntött.

### Görög hajók veszedelme.

Páris, március 13. San Giovanni di Meduából jelentik, hogy Hamidie török cirkáló megjelent a kikötő előtt és megtamadott négy görög szállítóhajót, melyeknek súlyos veszteséget okozott. Két élelmiszer szállító hajót a Hamidie felgyújtott, melyek elpusztultak rakományaikkal, a másik kettőnek nagy veszteséggel sikerült elmenekülnie. Tíz embert a Hamidie golyói mérőttek. A török cirkáló eltűnt. A kikötőbe most görög torpedóuzók érkeztek, mert azt hiszik, hogy a Hamidie visszatér.

## Értesítés!

Tisztelettel értesítem a nb. vevőközönséget, hogy Piac-utca 61. szám alatt lévő „Ver-senyárház” című fióküzletemet teljesen be-szünttettem.

A visszamaradt összes férfi-, fiu és gyer-mekruhák oszki a jelenlégi nagyáruházamban Piac-utca 19. sz. alatt minden elfogadható áron adatnak el. És pedig:

Férfi öltönyök	20 koronától	
„ felöltők	22 „	
„ öltönyök	14 „	
„ felöltők	15 „	207
Férfi nadrágok	6 „	
Gyermekek öltönyök	6 „	

Tessék minden vételkényszer nélkül áru-raktáram óriási nagyságáról meggyőződni.

## Szabó Miklós

férfi-, fiu- és gyermekruha nagyáruházában

Debreczen, Piac-u. 19. sz.

(az Alföldi tak. szemben)

Külön egész finom ruhaosztály. — Öltönyök és raglánok készen 80 koronáig, Egész finom gyer-mekruhák 25 koronáig stb. stb.

Fiók üzletem teljesen meg-szünt!

Külön uri szabóság és nagy szövet raktár.

Cimre tessék ügvelni.  
Telefon 10-84. Telefon 10-84.

## A zsidó Caruso Debreczenben.

Tkats Izrael hangversenye.

A zsidó Carusónak nevezik muzsikális körökben azt a csodálatos énekest, akinek híre hódítóan szarnyalta be a világot. Tkats Izraelnek hívják a tüneményes tehetségű ének-művészt, aki a *Rombach-utoai templom főkantora*.

Tkats Izrael hangja a legnemesebb hangú, a legragyogóbb fényű tenor. Bud-apestben s több világvárosokban nyilvános hangversenyeiken szerenelt páratlan sikerrel.

A pestiek rangjának élén a templom, ahol énekel, mindig megtelik művészekkel és filharmonikusokkal, a zene barátaival, akik gyönyörűséggel élvezik a főkantori művészetét.

A zsidó Caruso kedden este Debreczenben rendez hangversenyt a Bika-szálloda nagytermében. Ritka izgalmas érdeklődés előzi meg a szenzációs koncertet.

A hangverseny programja rendkívül gazdag s finom művészi érzékkel van meg-állapítva. Héber dalok, opera áriák váltakoznak a nagyszerű műsorral s előrelátható, hogy ez a koncert a szezonnak egyik leg-kiemelkedőbb művészi eseménye lesz.

A koncertre jegyek Hegedűs és Sándor könyvkereskedésébe válthatók.

## Közgazdaság.

### Marad a kamatláb.

#### A közös bank ülése.

Az Osztrák és Magyar Bank főtanácsa ma Popovics Sándor dr. titkos tanácsos, bankkormányzó elnöklésével Budapesten ülést tartott.

Pranger udvari tanácsos, vezértitkar előterjesztette jelentését, amelyben kifejtette, hogy a honi és a nemzetközi pénzpiac az utóbbi időben kevésbé változott, *janulás egyáltalán nem észlelhető*. Minden mér-ék-ado piacon a különbség a hivatalos ráta és a piaci ráta közt megszűnt, úgy, hogy a *kamatláb leszállítására sehol sem törté-hetett intézkedés*. Az Osztrák és Magyar Banknak már a legutóbbi kimutatás szerint 2766 milliónyi koronányi adóköteles bank-jegy van forgalomban és nem lehet várni, hogy az adóköteles bankjegyek megszűnése belátható időn belül beállna.

Az ülés elején Heinrich Aladár ujon-nan megválasztott főtanácsost üdvözölte az elnök, egyébként csak folyó ügyek kerültek tárgyalásra.

**A mezőgazdasági gépjár r.-t.**, mely Romániába és Oroszországba sikeresen exportál mezőgazdasági gépeket, üzemét leg-utóbb öntödével is felszerelte.

**Sok a per.** A rossz viszonyokat legjobban jellemzi, hogy a debreceni törvényszéknek eddig mintegy 8000 az ügyforgalma január 1-től, 3000-el több, mint az előző évben. Hasonló-kép üzön a kereset a járásbírósnál is, hol e miatt csaknem megakadt az ügyvitel.

**Hitelezők védelme.** A súlyos gazda-sági viszonyok miatt sok kereskedő cég volt kénytelen felfüggesztetni. Voltak azonban olyanok is, melyek gyors üzletár-ruhát, vagy áruaktarakat szinleges el-árverezésével igyekeztek kötelezettségeikről szabadulni. A hitelezők ezért egy-egy ilyen cégnél egyöntetűen járnak el s a büntető feljelentések sem ritkák.

**Mértékhatósági szabályokvál-tozása.** A kereskedelemügyi minis-ter 1912. évi 95.035. sz. a. rendeletével a mérték-hitelesítés rendjét és díjait újra szabá-lyozta. Figyelmezteti a debreceni keresk. és iparkamara az iparos és kereskedő érde-keltséget ezen változásra. Azoknak, akik valamely kérdésben tájékozódni nem tud-nak, felvilágosítást díjtalan ad a kamara hivatala.

**Közszállítások a Szamos-völgyi vasutnál.** A szamosvölgyi vasut r. t. köz-pálvázatot irt ki a következő anyag szállí-tásokra: erdei termények, faiparcikkek, üveg-árak, szőtt és fonottárak, textiliparcikkek, bőrneműek, ruggyantaárak, olaj- és zsír-neműek, festő anyag, kence, fémváz és enyv, fémneműek, acél és vasneműek, kefekötő-árak, távirai anyagok, rézműves, bádigos és fémiparcikkek, különféle anyagok, vegy-szerek, sók és savak, szerszámok és eszkö-zők. Hataridő március 30. Föltételek meg-

udhatók a debreceni kereskedelmi és ipar-kamaránál.

**A Debreceni Kőolajipar r.-t.**, mely-nek gyártelepe Nyrbaktai van s amely a petroleumpiar változó konjunkturái közt is állandóan fenntartotta üzemét, de berendez-kedett benzín, motorbenzín és motorolaj-gyártásra is.

## Árverési hirdetmény.

Alólirott takarékpénztár köz-hírré teszi, hogy a nála elzálogosi-tott és ki nem váltott alább felsorolt értékpapírok a takarékpénztár he-lyiségében Debreczen, Piac-u. 22. sz. alatt 1913 március 27. napján dél-előtt 11 órakor kir. közjegyző köz-benjöttével megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek kész-pénzfizetés ellenében — elfognak adatni.

Az elárverelendő értékpapírok jegyzéke:

1. 11 drb egyenként 100 K név-értékű egész convertált Magyar jel-záloghitelbank nyereségekötvény A. és B. sz.

2. 5 drb Budapest-Váci és Bu-dapest-Gödöllői h. é. villamos vasut r.-t. által kibocsátott egyenként 200 K névértékű törzsrésztvény 1913-tól folyó osztalék szelvényekkel.

3. 1 drb 1000 K névértékű 4%-os Magyar koronajáradék kötvény le nem járt szelvényeivel.

4. 10 drb egyenként 4 K név-értékű Józsi sorsjegy.

5. 2 drb Olasz vörös-kereszt sorsjegy.

6. 1 drb Olasz vörös-kereszt nyereségsorsjegy.

7. 5 drb Debreceni hitelbank r. által kibocsátott egyenként 200 K névértékű részvény 1913-tól folyó osztalékszelvevényekkel.

8. 1 drb 1000 K névértékű Deb-receni szőlő és bortermelő szövet-kezeti részjegy.

Debreczen, 1913 március 14.

Debreceni első takarékpénztár.

Megnyílt Megnyílt

**KOMLÓS GÉZA**

divatháza

Piac-u. 52. Megyeház mellett.

Női és leány  
felöltő ujdonságok

costümök, blusok, pon-gyolák remek válasz-tékban. Külön gyermek-ruha és felöltő osztály

Ernyő különlegességek.

**Szolid olcsó árak!**  
**Előzékeny kiszolgálás.**

Divatlapot ingyen és bérmentve küldök. 284

Ha valaki egyetemes bejelentést akar tenni a Debreczeni Újságban, az a legelőször kell megírnia a hirdetését, és azután a szerkesztőségnek átadni.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra legyem némi figyelmességet, csak a válasza szükséges bélyeg nélkül mellékelni. Tudakozóknak a hirdetés számát a kiadóhivatalnál mindig látni kell.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidéki apró hirdetések díja levéljegyekben is befizethető.

## Levelezés.

**Magányos**  
né társaságát keresi intelligens fiatal huszártiszt. Ajánlatokat „barátság” jellegre főposterezzanté kér. b

**Elveszett**  
boldogság-nak levele van a kért helyen. 1775

**Idősebb**  
urinó intim barátságát keresi 35 éves uriember. Levelék „Intim” jellegre a kiadóba. 1776

## Ajánlat.

**Első**  
debreceni takarékpénztár épületében Május 1-re, 1 modern utcai lakás kiadó. Cim a kiadóba. 1686

**Gyümölcsfák**  
a legjobb fajtákban kaphatók a gazdasági népiskola telepén, Mikopércsi ut 10. 67

**Vendéglősök**  
és hentesek figyelmébe ajánlja Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedő valódi szegedi édes nemes és rózsás paprika különlegességeit, valamint saját orléni fűszer nagyraktárát. Nagyobb vételnél árendeményt nyújtok. 52

**Házi**  
ebéd koszt olcsó és izletes bent-tkezésre kapható. Cim a kiadóhivatalban.

**Festékes**  
bordók igen olcsón kaphatók. Értekezhetni a kiadóhivatalban. b

**Kölcson**  
fürdőkadák kaphatók — Piac-utca 32. 1557

**Kérem**  
egy jó takarítást fővárlalok. Mihály Mária, II. kerület, Péterfia-utca 45. szám. 1756

**Középkorú**  
né kis családnak főzőnőnek ajánlkozik. Juliska, Kiscegléd-utca 14. 1772

**Szappanos-u.**  
16. két szoba, konyha, előszoba kiadó. — Iparos egyik szobát műhelynek használhatja, 324 korona. 1 szoba, konyha is kiadó. 1771

**Perfekt**  
gép és gyorsíró három évi gyakorlattal irodába ajánlkozik. Cim a kiadóban. 1761

**Egy**  
tisztességes leány ajánlkozik idős urinőhöz vagy gyermek mellé. Cim kiadóban. 1762

## Eladó

**fűszer üzlet.**  
Szép telekkel, mindenre alkalmas helyen, berendezéssel vagy anélkül örök áron kedvező fizetési feltételekkel, bármely órán eladó vagy kiadó két szoba, két konyha mellékkellyiségekkel együtt. — Értekezhetni lehet H. Böszörményben, 2477. szám alatt K. Szabó M hálylyal. 220

**Kiadó**  
különbejáratu utcai burtorozott szoba, előszoba, gáz világítás, parket, ugyanott egy használt tornyos konyha eladó. — Magos-utca 13. 1778

**Csizmadiák**  
figyelmébe. Még csak holnap kapható Koan Adolf fia-féle bőruztelben faszegnek mázsája 16 korona. 1779

**Bérbeadó**  
Szalkai-utca 5. számú háznál egy műhely. Ispotály-utca 7. számú háznál egy szép háromszobás utcai lakás május 1-re. Értekezhetni Dr. Ujlaki Hugó ügyvédnél, Piac-utca 63. 1768

**Simonyi-ut**  
28. szám alatti villa és kert

# kiadó

esetleg eladó. Értekezhetni dr. tasnádi Kardos Endre ügyvéd Kossuth-u. 9. szám alatti irodájában. 272

## Kereslet.

**Aranyat.**  
ezüstöt, zálogadulást vesz Steiner Mihály, Csapó 27. keresztépület. 45

**Intelligens**  
bécsi nő keres előkelő családnál mint gyermeknevelő nő állást. Erti a gépirást is. — Ajánlatok „Wienerin” cím alatt a kiadóhivatalba címzendő. 1718

**Joghallgató**  
kittűnő bizonyítványokkal, nagy gyakorlattal tanítást (korrepetíciót) vállal. Cim a kiadóban.

**Gyakorlott**  
varró lány keresek. Baros-u. 12. 1758

**Keresek**  
szobanő vagy irodaszolga állást. Cim Péterfia 69. 1739

**Béres**  
ápril 1-re felvétetik. — Ugyanottan egy kondás is. Tizenháromváros-utca 28. 1713

**Egy**  
ügyes fiatal fűszeres segéd állást keres. Cim Fapár r-t. 1768

**Ügyes**  
bejáróné jó bizonyítványval azonnal felvétetik. Varga-utca 26. sz. 1764

**Irodában**  
egy leány felvétetik Bán Lászlónál, Hunyadi-utca 13. 1774

**Gyermektelen**  
házaspárnál magányos nő tisztaságszerető, azonnal beléphet akár mint bejáróné, akár lakást is kaphat. Bemutatózás Teleki-utca 5. sz. alatt. 1765

**Gyakorlott**  
férfiú varró lány bolti munkára felvétetik. Karos-utca 35. szám. 1780

## Cakarmány

és cukor répamagvak, lucerna, bukkönymag

## Deutschnái

Hatvan-u. 9. 211

**Petroleum**  
tartályt 1 hordó urtartalommal megvételre keresek. Vadász, Eötvös-utca 11. Telefon 315. 1716

**Gyakorlott**  
varró lányok felvétetnek. Darabos 42. 1777

**Közjegyzői**  
irodámba irnokot keresek. Telefon 198. 1767

## Eladás.

**Eladó**  
32 hektoliter ujletai ó bor és Booskay-téren levő Meteor színház pince vendéglőjének az összes berendezése. Értekezhetni ugyanott az udvarban. 1758

**Két**  
használt fényezett 9 fiókos íróasztal darabonként 40 koronáért eladó a Vasbortorgyárban. 1770

**A Zászló.**  
Dráma egy felvonásban. Írta: Than Gyula. Kapható lapunk kiadóhivatalában. Ára 40 fillér.

## Szabászat, varrás

és minta rajzolásból úgy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyerne csak kizárólag intelligens leányok

özv. Knothy Kovácsné Silye Gabriella

Kossuth-utca 45. szám alatti szabászati és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, Vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9—12-g, délután 3—5-ig. 195

## Szőlősgazdák és szőlőtelepítők figyelmébe!

Aki szőlőjét újra akarja telepíteni. Aki szőlőoltványt akar rendelni. Aki gyümölcsfát, rózsafát óhajt ültetni, kérjen oktató díszárjegyzéket az alábbi címtől

**Transylvania Szőlőtelepítő Vállalat**  
Maros-Vásárhely, 184  
Dr. Geese Dániel-utca 39. szám.

## Eladó

Monostorpályiban egy circa 30-ol hosszú teljesen új állapotban lévő

## Dohányszáritó pajta

mely a mai kor igényeinek megfelelőleg teljesen modernül van építve és felszerelve. Ugyanott 1-ső rendű épületeknek alkalmas válogatott levágott tölgyfák kaphatók különféle méretben, 3—8 méter hosszúságig. Érdeklődőknek személyes vagy levélbeli megkeresésére válaszol:

**Klobusitzky Géza**  
tulajdonos 268  
Monostorpályi. (Biharmegye.)

**A gyenge hajtás**  
egelővő fává növekszik.  
Els forgalomörösítésre is alkalmas  
234 szakszerű izlésos

# NYOMDÁSZAT

igénybevételével  
Pénzüntézetek, Kereskedelmi iparvállalatok forduljanak bizalommal

## Mihály Sámuel

könyvnyomdája, papírhizlata irodaberendezés és szakkizlata

**Telefon 106.**

# Ha modern jó villamos berendezést akar, rendelje meg a Földvári

Debr. Első Elektrotechnikai vállalatánál

## Piac-utcai barak.

Telefon szám 168.

Villamoscsillároknak nagy rakár, oxidált és ezüst színekben. Legjobb minőségű valódi Wolframgöök napi áron. — Villamhárítók, villamos csengek, magán telefonok berendezése, kipróbálása évi jókarbentartása jutányosan. Vidéki megrendelések gyorsan intéztetnek. :-

**Telefon : Üzleti 168. sz. Gyári 816. sz.**